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1. Définition
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Soit f une fonction définie sur un intervalle I.
On appelle primitive de f sur | toute fonction F dérivable sur I et telle que :

vx € I, F'(x) = f(x).

2. Propriétés
a. Primitives usuelles

Fonction f Primitives de f Sur ’intervalle
x—a(a€eR) X ax+c R
n+1 R
X +— x"(n € Z\{—-1}) X — . + ¢ (n € Z\{—-1})
1 1 N\f1 R*
X = (n € N\{1}) XH—W‘FC(HE \{1})
1 R
X — — x — In|x| + ¢ R
X
X —s eX x—eX+c R*
x — In(x) x— xIn(x) —x+c 10; +oo
r+1 R
x— x' (reQ\{-1}) Xl—>r+1+c(r€(@\{—1})
1
X x2 = VX XH§X&+C 10; oo
_101 0
XX 2=— X+ 2Vx +c 10; +oo]
Vx
X — sin(x) x— —cos(x) +c R
X — cos(x) X — sin(x) + ¢ R
TC
X — tan(x) X — —In|cosx| + ¢ R\ {E + km,k € Z}
. R\{=+kmk €Z
XHm x — tan(x) + ¢ \{§+ K E }
1 X
X — Sin() X — In |tan§| +c R\{km, k € Z}
. 1 S 4o R\{= +kn k € Z
Xl_)cos(x) X — n|tan(E+Z)|+c \{E-I_ mk € }

x — sin(ax + b)
(a€ R* b eR)

1
X — —gcos(ax+b) +c

R
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x — cos(ax + b)

1
g R
(@a€R"bER) X|—>asm(ax+b)+c
x — sh(x) x — ch(x) + ¢ R
X — ch(x) x+— sh(x) +c R
x — sh(ax + b) 1
_ R
(@a€R"b € R X|—>ach(ax+b)+c
x — ch(ax + b) 1
_ R
(@€ R"beR" Xl—>ash(ax+b)+c
1
X|—>X2+1 x — Arctan(x) + ¢ R
1 X
X ,a+0 X|—>Arctan(—)+c R
x® +a a
s 1 X — Arcsin(x) + ¢ =11
V1 — x2 X +— —Arccos(x) + ¢
1 X
X—— a#0 xn—>Arcsin<—>+c ]—a,a]
[42 — x2 El
XH;,aio xr—>ln(x+ X2+a2)+c R
Vx? + a?
1
- 2 _ a2 —onr — :
XHm,aio xr—>ln(x+ X a)+c ]—o0; —a[U]a; + oo
1

X xr—>Argshx=ln(X+ X2+1)+C R
Vx?+1
1
X = —= - X|—>Argshx=ln(x+\/xz—1)+c ]—o0; —1[U]1; +o[
X —

NB : ¢ estun nombre réel.

b. Opérations sur les primitives

e Soient f et g deux fonctions admettant respectivement pour primitives sur un
intervalle I les fonctions Fet G, 1 € R
v lafonction f + g admet pour primitive sur I, la fonction F + G

v la fonction Af admet pour primitive sur I, la fonction AF
e Soient u et v deux fonctions dérivables sur un intervalle |

Fonction f

Une primitive de f

Sur Pintervalle




fl-'omesoutr/am

Doap

uu(n € Z\(—1}) e n-1) |
3_1’1 m (n € Z\{1}) {(Vx € I,u(x) # 0}
ul
o 2\/u {vx € [,u(x) > 0}
. B urtt {vxelLu(x) =0}sir=0
wu'(r € Q\{=1} 1 (r € Q\{—1}) {vxeLu(x) >0}sir<0
u’vv;zuv’ % {vx € [,u(x) # 0}
u'v+uv’ uxv I
u_’ In|ul {vx € ,u(x) # 0}
u
u'e" e I

Exemple 1 :

e Déterminer une primitive sur ]—1;+oo[de f(x) = 5’1 une primitive sur
1
12 ; +oo[de g(x) = \/% et une primitive sur ]2 ; +oo[ de j(x) = XZ—ZeE :

e Determiner une primitive de chaque fonction sur I :

f(x) = (Xf—l)z,l = R\(-1} etg(x) = (3XZT)5'I - ]R\{— %}

e Deéterminer une primitive de chaque fonction sur R :
h(x) = sin(2x) et k(x) = cos (3X — g)

e Déterminer une primitive sur R de chacune des fonctions suivantes :
i(x) = xeX" ;m(x) = sin*(x) cos(x) et f(x) = (x + 1)(x% + 2x + 3)3.

e Déterminer une primitive sur ]—— —[ de chacune des fonctions
suivantes : k(x) = tan(x) et n(x) = “(()) .

e Dans chacun des cas suivants, donner la primitive F de f sur | avec la condition
indiquée
f(x) = 1)2, [ = ]-oo [ F(2) = 0,
00 =2 1287 (() = )
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c. Propriétés

Proprieté 1

Soit f une fonction définie sur R par f(x) = e**P(x) avec aeC et P(x) un polyndme.
Une primitive sur R de f est la fonction F définie sur R par F(x) = e**Q(x) ou Q(x)
est un polyndme et °P = d°Q . On détermine le polyndme Q en procédant par
identification des coefficients des polynémes dans la relation : VxeR F'(x) = f(x).

e Exemple 2 : Déterminer une primitive de chaque fonction sur R :
X
fix) =e 23 —x+ et f,(x) =ez(x* +2)

Propriéte 2

Soit f une fonction définie sur R par f(x) = e**(Acos(wx) + B sin(wx)) avec aeC
et A, PeR.

Une primitive sur R de f est la fonction F definie sur R par

F(x) = e*(Acos(wx) + Bsin(wx)) . On détermine les constantes A et B en
procédant par identification des coefficients de cos(wx) et de sin(wx) dans la
relation : VxeR F'(x) = f(x).

e Exemple 3: Déterminer une primitive de chaque fonction sur R :
f; (x) = e?*(sin(x) — 2 cos(x)) et f,(x) = e 3*sin(4x)



